

Коммерсантъ



Пятница 17 июля 2020 №125 (6846 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | Мосгорсуд отклонил жалобы защиты на арест Ивана Сафронова — 3



новости | Армения и Азербайджан обменялись серьезными угрозами — 4

От Российского фонда помощи — 8

Выздоровления мало для восстановления

Росстат по итогам бескарантинного июня зафиксировал рецессию в промышленности

По итогам второго квартала 2020 года выпуск в промышленности сократился на 10,3% по сравнению с аналогичным периодом 2019 года. В годовом выражении его объемы продолжили снижаться не только в добыче, но и в обработке, финансово-экономическое состояние которой менеджеры компаний, по данным Института Гайдара, оценивают как «нормальное». Вклад промышленности в падение совокупного выпуска основных отраслей экономики в апреле—мае 2020 года оказался вторым по значимости и, вероятно, сравняется с лидером — платными услугами — по итогам второго квартала. При этом промышленность, похоже, собрала всех, кого могла, с рынка труда: в июле в отрасли вновь зафиксирован дефицит работников.

Вчера Росстат сообщил, что в июне промышленное производство снизилось в годовом выражении на 9,4%, фактически повторив майский спад до 7,9% из-за снятия карантина. Между тем в июне 2020 года было на один рабочий день больше, чем год назад. По оценке Дмитрия Полевого из РФПИ, с учетом этого календарного фактора годовые темпы спада промышленности в июне усугубились до 10,3%.

По данным Росстата, из-за ограниченной добычи нефти в рамках сделки ОПЕК+ и падения спроса на уголь и газ (снижение производства в газовой отрасли за полгода выше, чем в нефтедобывающей) добыча полезных ископаемых снизилась на 14,2%. Обработка, среди отраслей которой рос лишь выпуск отдельных видов продовольствия, медикаментов, одежды, мебели, обоев и стиральных машин, просела на 6,4%. В результате за первое полугодие промышленное производство сократилось на 3,5% против роста на 1,5% за первый квартал 2020 года.

С учетом сезонных и календарных факторов непрерывный спад в промышленности по результатам второго квартала 2020 года продолжается третий квартал — начиная с четвертого квартала 2019 года. В технических терминах это означает промышленную рецессию.



Инерция снижения промпроизводства в июне оказалась слишком велика
ФОТО ГЛЕБА ЩЕЛКУНОВА

В июне 2020 года выпуск промышленности был на 5% меньше среднемесячных показателей 2017 года (с учетом сезонности), оценили статистики (в апреле 2020 года — лишь на 2,2%). «Падение промпроизводства в России на пике карантинных ограничений оказалось существенно меньше, чем в других крупных развитых и развивающихся странах», — успокаивает замглавы Минэкономки Полина Крючкова. Впрочем, в отличие от этих стран, уверенного роста промпроизводства в РФ на этом уровне нет уже несколько лет — это устойчивое, но особое свойство.

Отметим, что промышленность по итогам апреля—мая 2020 года оказалась второй после сектора платных услуг по вкладу в падение объема производства добавленной стоимости основных отраслей (сельское хозяйство, охота и лес-

ное хозяйство, промышленность, строительство, транспорт, торговля, платные услуги населению), по оценке ЦМАКП (см. график). Общий спад в апреле—мае вернул показатели на уровень 2010 года, хотя еще в первом квартале 2020 года они превышали его на 17%. Вероятнее всего, с учетом достаточного восстановления частного спроса и отмечают, что «рост потребительской активности в определенной степени связан с отложенным спросом населения, а также значительным объемом социальных выплат, осуществленных в июне (рост на 56% в годовом выражении, по предварительным данным о расходах консолидированного бюджета)».

Примечательно, что во втором квартале, по данным исследования Института Гайдара, оценивающего степень адаптации промышленности к текущим условиям (основной показатель — индекс нормальности), среднее арифметическое доли нормальных (достаточных) оценок спроса, запасов готовой про-

дукции, сырья и материалов, числа работников, производственных мощностей и финансово-экономического положения), компании чувствовали себя не хуже, чем обычно. 73% российской промышленности оценивали свое состояние во втором кризисном квартале как нормальное. В предыдущие три квартала таких оценок было получено 75%, а лучшее значение этого показателя составляло 78% и регистрировалось дважды — во втором квартале 2018 года и третьем квартале 2017 года (измерения проводятся институтом с начала 90-х годов). Особенно обрадует на себя внимание тот факт, что начало кризиса позволило промышленности избавиться от кадрового голода, но уже июльский опрос вновь регистрирует возникновение дефицита (отрицательный баланс) работников в промышленности.

Вероятно, промышленники собрали с рынка труда всех, кто ими был востребован.

Столкнувшись с падением оборота на 80–90% в месяц из-за ограничений в связи с пандемией COVID-19 частные клиники надеются восстановить трафик пациентов к осени. По мнению участников рынка, этому могут способствовать отложенный спрос и рост озабоченности собственным здоровьем. В результате часть игров даже ждут роста выручки. Но эксперты настроены более пессимистично, предупреждая, что на клиниках негативно скажется низкий летний сезон, а оборот рынка частной медицины по итогам года может сократиться.

Участники рынка частной медицины ожидают, что вернуться к прошлогодним показателям по посещаемости клиник им удастся к концу третьего квартала 2020 года при отсутствии второй волны пандемии COVID-19. Прогноз „Б“ предоставили в клинике «Медицина» Григория Ройтберга. Там отмечают, что с начала апреля по конец мая, в разгар режима ограничений, ежемесячные обороты частных многопрофильных клиник упали на 80%, стоматологических — на 90%. Только в первую неделю ограничений число посещающих клиники пациентов уменьшилось в 2,5 раза, по сравнению с аналогичным периодом 2019 года.

Режим обязательной изоляции в Москве был введен в конце марта и продолжался почти до середины июня. В это время граждане могли покидать свои дома только по бытовым нуждам, впоследствии была введена пропускная система. Стоматологическим клиникам было разрешено принимать пациентов только в экстренных случаях, а ряд многопрофильных частных медучреждений перепрофилировались и стали заниматься приемом пациентов с COVID-19 в рамках ОМС.

Данные «Медицины» подтверждают и в одной из крупнейших частных сетей клиник ГК «Медси» (входит в АФК «Система» Владимира Евтушенкова). По словам директора по коммерческой деятельности и маркетингу «Медси» Аллы Канунниковой, в период ограничений на передвижение нагрузка клиник упала на 80%. «Выручка значительно сократилась в отличие от затрат на содержание зданий и зарплат сотрудников», — сказала она. Так, если раньше средний оборот «Медси» в месяц был 2 млрд руб., то в апреле — менее 1 млрд руб. В сети «Доктор рядом» говорят, что наибольшее падение потока пациентов пришлось на апрель — на 50%.

В июне, после ослабления режима изоляции, поток пациентов вырос более чем на 50% по сравнению с маем, отмечают в «Медицине».

Для реализации проекта предлагается создать ППК «Безопасный город», а как один из источников финансирования рассматривается нацпрограмма «Цифровая экономика». В МЧС не ответили на запрос „Б“, в пресс-службе правительства отказались комментировать переписку.

Предполагается, что новое решение позволит спасателям быстрее получать информацию о ЧС и реагировать на нее, используя уже готовые сценарии и типовые модели с учетом специфики регионов, и минимизирует человеческий фактор при принятии решений. Например, сотрудники на местах будут знать, в каких случаях потребуются помощь региона, а в каких нужно запросить федеральные силы.

С 2014 года уже разрабатывается АПК «Безопасный город», координатором которого выступает МЧС, а основными техническими операторами — «Ростех» и «Ростелеком». Комплекс агрегирует информацию о происшествиях из разных систем, включая видеонаблюдение, к 2020 году о его запуске отчитались 12 регионов. За это время на создание сегментов АПК из бюджетов субъектов РФ было выделено свыше 16 млрд руб., а совокупные расходы на создание систем безопасности разного уровня превысили 150 млрд руб., следует из доклада МЧС вице-премьеру.

новости — С2

Арбитражи отдали под общую юрисдикцию

В Верховном суде меняются председатели двух ведущих коллегий

Сегодня высшая квалификационная коллегия судей (ВККС) рассмотрит заявление о прекращении полномочий сразу двух заместителей председателя Верховного суда — Василия Нечаева, возглавляющего судебную коллегия по гражданским делам, и Олега Свириденко, руководившего коллегией по экономическим спорам ВС. На место господина Свириденко ВККС, очевидно, рекомендует Ирину Подноснову, которая возглавляет сейчас Второй апелляционный суд общей юрисдикции. Сам господин Свириденко, по данным источников „Б“, пока планирует заняться преподавательской деятельностью, но вскоре может вернуться в органы госвласти.

На сайте ВККС вчера появилась так называемая дополнительная повестка, в соответствии с которой коллегия предстоит рассмотреть прекращение полномочий с 5 августа двух заместителей председателя Верховного суда Вячеслава Лебедева — Василия Нечаева, руководившего коллегией по гражданским делам, и Олега Свириденко, возглавляющего коллегия по экономическим спорам. На заседании ВККС, состоявшемся в январе этого года, господин Нечаев был рекомендован на новый шестилетний срок в своей нынешней должности. В Верховном суде, отметим, он работа-

ет с 1987 года, а в 2014-м был назначен главой гражданской коллегии. В августе 2018 года господину Нечаеву исполнилось 70 лет, но благодаря изменениям в законодательстве, принятым Госдумой, он мог пребывать в своей должности до достижения 76-летия. Оставалось получить добро комиссии по кадрам при президенте России. После положительной рекомендации ВККС она собиралась дважды, но по какой-то причине так и не рассмотрела кандидата от Вячеслава Лебедева. В итоге господин Нечаев сам отозвал заявление из комиссии, решив уйти в почетную отставку.

По данным источников „Б“, одним из претендентов на его место считается Михаил Кротов, до недавнего времени являвшийся полномочным представителем президента в Конституционном суде. В этой должности в январе этого года его сменил бывший глава Минюста Александр Коновалов. Соответствующий конкурс уже объявлен ВККС.

Тогда же, в январе, ВККС рекомендовала к переназначению на шестилетний срок и Олега Свириденко, который работает в арбитражной системе с начала 1990-х. Однако в отличие от господина Нечаева против его кандидатуры выступили сам Вячеслав Лебедев, с которым у него в последнее время были сложные отношения, и совет судей.

новости — С3

«Безопасный город» с населением 97 млрд рублей

Доработка системы борьбы с ЧС потребует бюджетных инвестиций

МЧС хочет модернизировать созданный для борьбы с чрезвычайными ситуациями (ЧС) аппаратно-программный комплекс (АПК) «Безопасный город», на который уже потрачено более 16 млрд руб. АПК, запущенный в ряде регионов, вызывает много вопросов с технической и нормативной точки зрения, признают эксперты, внимание к этому привлечет в том числе разлив топлива в Норильске. Элементы комплекса предлагаются объединить в новую государственную информационную систему (ГИС), проект потребует до 2030 года около 97 млрд руб. Для его реализации планируется создать публично-правовую компанию (ППК), ключевым участником может стать «Ростех».

МЧС предлагает создать ГИС «Безопасный город», которая станет единым контуром для разрозненных данных о чрезвычайных происшествиях, следует из доклада первого заместителя главы МЧС Александра Чуприяна, направленного 26 июня вице-премьеру Юрию Борисову (копия есть у „Б“). Первоначальные затраты на разработку ГИС и ее внедрение в регионах в 2021–2022 годах составят около 14 млрд руб., а в общей сложности с 2021 по 2030 год потребуются 97,1 млрд руб. (58,5 млрд руб. из федерального и 38,6 млрд руб. из региональных и муниципальных бюджетов).

деловые новости — С7

Наболевший спрос

В платных клиниках начал оживать трафик

Столкнувшись с падением оборота на 80–90% в месяц из-за ограничений в связи с пандемией COVID-19 частные клиники надеются восстановить трафик пациентов к осени. По мнению участников рынка, этому могут способствовать отложенный спрос и рост озабоченности собственным здоровьем. В результате часть игров даже ждут роста выручки. Но эксперты настроены более пессимистично, предупреждая, что на клиниках негативно скажется низкий летний сезон, а оборот рынка частной медицины по итогам года может сократиться.

Участники рынка частной медицины ожидают, что вернуться к прошлогодним показателям по посещаемости клиник им удастся к концу третьего квартала 2020 года при отсутствии второй волны пандемии COVID-19. Прогноз „Б“ предоставили в клинике «Медицина» Григория Ройтберга. Там отмечают, что с начала апреля по конец мая, в разгар режима ограничений, ежемесячные обороты частных многопрофильных клиник упали на 80%, стоматологических — на 90%. Только в первую неделю ограничений число посещающих клиники пациентов уменьшилось в 2,5 раза, по сравнению с аналогичным периодом 2019 года.

Режим обязательной изоляции в Москве был введен в конце марта и продолжался почти до середины июня. В это время граждане могли покидать свои дома только по бытовым нуждам, впоследствии была введена пропускная система. Стоматологическим клиникам было разрешено принимать пациентов только в экстренных случаях, а ряд многопрофильных частных медучреждений перепрофилировались и стали заниматься приемом пациентов с COVID-19 в рамках ОМС.

Данные «Медицины» подтверждают и в одной из крупнейших частных сетей клиник ГК «Медси» (входит в АФК «Система» Владимира Евтушенкова). По словам директора по коммерческой деятельности и маркетингу «Медси» Аллы Канунниковой, в период ограничений на передвижение нагрузка клиник упала на 80%.

«Выручка значительно сократилась в отличие от затрат на содержание зданий и зарплат сотрудников», — сказала она. Так, если раньше средний оборот «Медси» в месяц был 2 млрд руб., то в апреле — менее 1 млрд руб. В сети «Доктор рядом» говорят, что наибольшее падение потока пациентов пришлось на апрель — на 50%.

В июне, после ослабления режима изоляции, поток пациентов вырос более чем на 50% по сравнению с маем, отмечают в «Медицине».

деловые новости — С7

Подписной индекс 50060 П1125

